

# Magika Modrej hviezdy

DAGMAR KRIŠTOFIČOVÁ

Čaro starého Prešporku a maminej kuchyne

**P**OD BRATISLAVSKÝM HRADOM, tesne nalepený na jeho skalnatých základoch, ktoré možno dokonca aj vidieť, je neskorobaro-rový dom z poslednej štvrtiny 18. storočia.

Každý, kto raz navštívil Bratislavský hrad, musel okolo neho prejsť, a každý, kto študoval alebo pracoval v Bratislave niekoľko desaťročí dozadu, pozná Modrú hviezdu - reštauráciu, ktorá v tomto dome sídli. Samozrejme, prešla mnohými zmenami a pamätníci by ju už dnes nespoznali, pretože dokonale zmenila dizajn.

V súlade s dedičstvom starých materí, ktoré podnes uchováva, ponúka pocestným aj pravidelným návštevníkom kuchyňu troch regiónov, ktoré sa v starom kozmopolitnom Prešporku dokonale prelínali.

Slovenská, rakúska a maďarská gastronómia nie je však tým jediným lákadlom, ktoré do tohto priestoru privedie konzumentov, návštevníkov. Každú reštauráciu, a môže byť vychýrená široko ďaleko čímkoľvek, napokon „preslávi“ vízia majiteľa, ktorú dodržiava personál. Darmo sa totiž budete snažiť viesť vynikajúci podnik, ak nebudete mať ľudí, ktorí dennodenne hosťom dokážu, že pohostinnosť nie je na Slovensku iba prázdne slovo, ale aj skutok.

## Celebrity aj náhodní turisti

„Cítim sa tu skutočne ako doma,“ hovorí doktor Peter Fedor, „štangast“ Modrej hviezdy. V súvislosti s týmto známym podnikom síce nie je celkom vhodné hovoriť dialektom o pravidelných návštevníkoch, pretože nepravidelnými sú aj celebrity, ktoré sa zastavili na krátkej návšteve na Slovensku, napríklad hlavy európskych štátov, prezidenti a ministri, politici a parlamentári. Takisto listovanie v knihe hostí pred niekoľkými desaťročí je zaujímavé.

„Stretáva sa tu niekedy klientela na vysokej úrovni,“ hovorí P. Fedor. A práve tí, s ktorými sa v tomto nezvyčajnom pries-



Foto: © Agi 2005





hovorí. Pretože tento priestor má ducha, je príjemný, ľudia, ktorých tu stretnete sú milí, srdeční a prívetiví. Panuje tu jednoducho ona správna rodinná atmosféra, ktorá sa snúbi s umením varenia.

Nuž a keď sa v lete posadíte na terasu, kocháte sa výhľadom na symboly mesta, potom sa už skutočne cítite ako doma.

„Všetko na svete sa deje v súvislostiach, interdisciplinárnosť je dnes nevyhnutná a žiadaná v každom odbore,“ podotýka P. Fedor. Platí to nielen pre vedu, kde sa dnes bez znalostí z rôznych vedných odborov už



more stretáva, ho inšpirujú k ďalším aktivitám, napríklad rád by robil rozhovory z Modrej hviezdy a to s ľuďmi, ktorí s ním diskutujú. „Klientela je tu veľmi zaujímavá, s mnohými ľuďmi, s ktorými sme sa tu stretli ako s hosťami sa už dnes stretávame ako priatelia.“

Pravidelných návštevníkov si akýkoľvek podnik udrží iba v tom prípade, ak nesklame, nielen ponukou, ale aj obsluhou. „Viete, ja stále hovorím, doma som tam, kde je aj môj žalúdok doma, som lokálpatriot aj čo sa týka stravovania,“ hovorí P. Fedor, ktorého by mnohí označili za svetobežníka. „Každá exotika sa vám raz preje,“ dodáva doktor Fedor, ktorý nedá dopustiť na svoju Alma mater, Lekársku fakultu Univerzity Komenského. „Všetko, čo som dokázal vo svete zúročiť, som sa naučil tu, v Bratislave,“ zdôrazňuje lekár, ktorý pôsobil v mnohých krajinách Európy aj v USA, v súčasnosti na Slovensku vydáva dva odborné lekárske časopisy a ešte sa venuje praxi na súkromnej klinike.

### Súvislosti s umením varenia

Takmer denne sa profesor Fedor šplhá spolu so zástupcom turistov hore úzkou uličkou. Prečo? „Keď som objavil túto reštauráciu, ako keby som sa vrátil domov, dobijam tu baterky, nabíjam sa energiou,“

nik nezaobíde. Napríklad aj keď hovoríte s pacientom, musíte poznať jeho zázemie, prostredie, tzv. background, aby ste mu mohli pomôcť. A túto interdisciplinárnu vnímam aj v tomto priestore,“ vyznáva sa P. Fedor.

Dizajn reštaurácie navrhol umelecký kováč Imro Panyik z Matúškova pri Galante. Interiér dotvárajú predmety z osobnej zbierky majiteľa, ktorú postupne dopĺňa, alebo aj dary, ktoré kde kade na pójde nájdu vďační návštevníci.

### Tajomných osem cipov

Modrá hviezda má totiž čosi viac ako iné podniky v hlavnom meste Slovenska. Okrem histórie, ktorou priam dýcha, aj tradíciu. Názov Modrá hviezda sa spája s touto reštauráciou od roku 1980. Ktovie prečo. Modrá hviezda je inak povedané aj Šalamúnova hviezda, a niektorí historici v nej vidia aj pravzor kríža templárov... Osemcipá hviezda má mnoho symbolov a významov. Napríklad

pre sudcov vyjadruje poznanie a obrodenie. Znak hviezd s ôsmimi cipmi si mnohí pletú s Dávidovou hviezdou, alebo takisto s okultistickými symbolmi, ktoré v tomto prípade naozaj sa spájajú s menom Šalamúna a jeho pečatou. Pre znak našli majiteľa aj kresťania, ktorí ho poznajú ako hviezdu sv. Dominika.

V blízkosti niektorých symbolov sa mnoho ľudí cíti dobre, bezpečne, majú vraj energizujúci vplyv a to cítiť aj v priestoroch Modrej hviezdy. ❖

